

《创世记》25章-27章

十一、调和心灵上的阴影

有人曾描述自己是“一个总在经历内心争斗的人”，这恰与一个在MCNeil联邦监狱的人的内心感受相同，他说：“约翰·史密斯比任何一个我认识的人更让我头疼。他算是被记住了”。任何一次认真的反省都要面对我们自己身上的敌人。保罗非常理解这种冲突，并在他的一段人尽皆知的论断中承认这种冲突：“我所愿意的善，我反不做；我不愿意的恶，我倒去做……所以我发现这个律在起作用，那就是我愿意为善的时候，恶是我唯一的”（罗马书7章19-21节《现代英语译本》）。

我们如何才可以从内心斗争的冲突里寻找到和谐呢？唯一的方法就是要对上帝完全忠诚。我们与上帝的关系越透明，我们越忠诚于上帝，我们就越不必去敷衍上帝或其他人。卡尔·荣格把我们每个人心中的对手称为我们自己的“阴影”。直到我们变透明了，我们才可以把阴影隐藏起来。这样，我们对别人才具有吸引力。约翰·鲍威尔说我们之所以不告诉别人我们真正的身份，是因为害怕被拒绝。直到我们学会调和我们的这两种身份的时候，我们才是完整的人。

斯坦·穆尼哈姆在《在狭路上跳舞》里描述了人是怎样变成一个具有创造力、心灵诚实而虔诚的基督徒的。

换句话说，只要亲吻青蛙，青蛙才可以变成王子。你还记得这个童话么？王子外表俊美却自负、吝啬，这些性格都缘于他高贵的出生。于是，女巫把他变成了一只青蛙，并给了他一副与他性格相匹配的外貌。只有当一个爱他并能接受他的动物身份的公主吻他时，这个咒语才会被解除。¹

穆尼哈姆把这种心灵上的转变称为“调和心灵上的阴影”。

[1] 斯坦·穆尼哈姆，《在狭路上跳舞》，旧金山市哈珀与罗出版公司，于1989年，第98页。

雅各的出生与骗术

(25章19-34节)

现在亚伯拉罕的儿子以撒的后代记在下面……(25章19-34节)。

这个重要的措辞在《创世纪》里出现了很多次,一些学者认为这样的引文好像是《圣经》中新是章节的开始,也可能表示摩西用来写《创世纪》的刻字板。圣灵的启示并不能改变这种溯源的方式。比如说,路加也是用这种追根溯源的方式来写他的福音书的。

以撒娶利百加为妻的时候正四十岁。利百加是巴旦尼兰地的亚兰人彼西利的女儿,是亚兰人拉班的妹妹(25章20节)。

雅各出身于高贵,亚伯拉罕是雅各的祖父,以撒和利百加是雅各的父母。以撒曾做的最英明的一件事就是娶利百加为妻,即使他已是中年人了。《圣经》里的利百加是一个富有创造力和想象力,并且满腹才华,身体强壮的人。然而,悲伤却伴随她一生,她失败了,败在了古代妇女认为唯一能实现她们个人抱负的那一点上——她不能生育。

以撒因为他的妻子不可以生育,就为他妻子祈祷耶和華,耶和華应允他的祈求,利百加怀孕了(25章21节)。

有时,我们为一些事祈祷,却又在几番祈祷之后放弃了。而以撒却祈求了二十年!以撒知道,尽管祈求需要许多年,但忠诚的祈祷者相信上帝会实现他的诺言。事实上,有信的人可能在他们有生之年永远也见不到上帝实现诺言(希伯来书11章39节)。

孩子们在她的腹中彼此相争……(创世纪25章22节)。

利百加认为孩子在她腹中不断的争斗这件事实在是太重要了,于是去向上帝,上帝回答说:

“两国在你的腹中,两族将要在你身上分离出来,这族必强与那族,将来大的要服伺小的”(25章23节)。

雅各(后来以以色列闻名)和以扫(后来以以东闻名)之间的斗争在他们出生时就开始了。先生的孩

子,身体发红“浑身有毛,如同皮衣”,所以给他起名叫以扫。随后出生的是第二个儿子,他的手抓住第一个孩子的脚跟,似乎是要绊住以扫,这是未来事件发生的预兆,给第二个儿子起了个恰当的名字叫雅各,有“抓住脚跟”的意思。

以扫喜欢户外活动,喜欢狩猎,是他父亲最喜欢的儿子;而雅各却阴险狡猾、善于骗术,是他母亲最喜欢的儿子。一场有趣的欺骗故事就这样展开了。

当雅各熬汤的时候,以扫从野外回来,他累昏了(25章29节)。

以扫狩猎一天回到家里,闻到了雅各熬汤的香味。他太饿了,独自饿得等不到吃饭的时候了,这时,他的冲动占了上风。

以扫对雅各说:“我累昏了,求你把红汤给我喝”(25章30节)。

一些学者是这样翻译的:“让我吃了那红豆汤吧”。在《希伯来书》第12章16节到第17节中说到以扫在情欲上的“不道德”和“不信神”(不习惯从精神方面考虑事情),所以他下一步的行为是在预料之中的。

但是雅各说:“首先把你的长子的名分卖给我吧!”(25章31节)。

长子的名分代表着家族的崇高地位和双份家产。这长子名分在继承权上还包括另外两件事:约定的土地和约定的后代。只有心灵敏锐,眼光独到的人才会对长子名分有着特殊的兴趣。

以扫说:“我将要死了,这长子的名分与我有什么益处呢?”……因此以扫把长子名分卖给了雅各(25章32-34节)。

以扫为了片刻的满足,放弃了永恒的重要的东西。他决定拒绝接受上帝给予他的一切,他做出了一个悲剧性的决定。另一方面,雅各却较具有远见与洞察力,他看到了长子名分的精神价值,尽管这具有欺骗性,但是雅各却有了经常与上帝接触的机会。简言之,这是世上最珍贵、最值钱的一顿饭之一。以扫丢了他的前程,尽管他会觉得自己什么也没有失去。在经历了片刻满足之后,以扫开始偏离上帝给他所计划好

的生活。就这点而言，就可以轻易地定以扫的罪。但我们不也经常为吃喝而出卖上帝赠与我们的一切吗？雅各和以扫的区别是什么呢？尽管雅各欺骗他的兄弟，但是他的心却是在为他的生活真正寻求上帝的意愿。他对精神上的追求如饥似渴，而以扫呢？他爱的却是红豆汤。

有其父必有其子

(26章1-35节)

我们可以看到这章的重点不在雅各身上，而在他的父亲以撒身上，第二十七章的重点将会转回到雅各的身上。回顾第二十五章至第三十七章是一部雅各史，其中包括他精神发展的重要事件，第二十六章并没有离题，因为这是关于他们家族成员的故事，这些故事能使我们更好地了解雅各的生活。

正好那时那里有一次饥荒……(26章1节)。

《创世纪》里常把饥荒当作对家族信仰的考验。有次饥荒致使亚伯拉罕离开迦南前往埃及。现在的一次饥荒使以撒也开始了埃及之旅。从精神角度讲，任何土地贫瘠，庄稼无收而上帝似乎又离的远的时刻，我们称之为“饥荒”。像亚伯拉罕和以撒那样，我们也要经历这样的时刻，以检验我们对上帝的依赖。

耶和華向以撒显现说，你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。你寄居在这地，我必与你同在，赐福给你……我要加增你的后裔，像天上的星那样多……并且地上万国必因你的后裔得福……(26章2-5节)。

这是《创世纪》首次引用上帝直接对以撒说的话。以撒对上帝的信仰可能来自于他所见的亚伯拉罕对上帝的信仰。现在上帝直接对以撒说话，并确认他和亚伯拉罕的约。以撒遵循上帝的指示呆在基拉耳，而不像亚伯拉罕那样去埃及，对于以撒，基拉耳有着他儿时的回忆，这里是亚伯拉罕挖井的地方，是以撒成长的地方，也是非利士人尊敬以撒家族的地方。

当那里的人问到他的妻子时，他便说：“那是我的妹子”……(26章7-11节)。

以撒似乎忘记了上帝对他的特殊关照，他欺骗亚

比米勒和他的人们。他毫无恐惧地撒谎说，他担心自己会被杀死，利百加会被别人抢走。他的恐惧远胜于他对圣灵承诺的信仰。上帝曾承诺他会与以撒同在并为他的后裔建立一个强大的国家。以撒是在哪儿学会撒谎的呢？从他的父亲亚伯拉罕。孩子们碰到问题时的处理方式与父母在同样境况下的处理方式是一样的。这个例子足以证明父母对孩子的影响以及孩子对父母的模仿。

……非利士人的国王亚比米勒从窗户往外观看时，见以撒和他的妻子利百加在戏玩(26章8节)。

当亚比米勒透过窗户往外看时，他看到以撒和利百加戏玩。一些学者认为对“caressing”这个词的翻译是依据以撒的名字而来的。如果真是这样的话，以撒可能很会逗他的妻子大笑。

于是亚比米勒晓谕众民说：“凡见到这个人，或者他妻子的，定要把他治死”(26章11节)。

这是多么令人奇怪的事，一个无宗教信仰的国王对道德准则的忠实度更甚于一个上帝的信仰者。亚比米勒训斥以撒并禁止任何人带走以撒的妻子，谁带走她，谁就犯通奸罪。《创世纪》清楚地表明了一些城邦国家有法律保护家庭关系并禁止通奸。如果说认为以色列是一座象征道德力量的塔，并被一些对上帝的以及对上帝的生活一无所知的国家包围着，这个想法是不确切的。的确，迦南有许多人拒绝接受上帝的道是真实的说法，但是一些与以色列有联系的国家却表现出比古代父系氏族时期更高的道德感。正如后来保罗在《罗马书》第一章中所说，上帝的真理对任何一个地方的人都有用。亚比米勒有着更高的道德感，他严厉批评以撒缺乏信仰以及道德上的勇气。

现在以撒在那地耕种，那一年有百倍的收成，耶和華赐福给他……(26章12-25节)。

在亚伯拉罕和亚比米勒的协约中，以撒有权重新挖井。毫无疑问，以撒拥有这些井和周围的土地。尽管这些井是属于以撒的，但他并不宣称他的所有权。当迦南的牧人和以撒的牧人为井争吵时，他便放弃了这口井，并给这口井起名叫“埃色”，是“受压迫”和“相争”的意思(26章第20节)。之后，他们又为第二

口井相争,以撒给这井起名“西提拿”,是“为敌”的意思(26章第21节)。于是他搬到离迦南二十里之外的地方,以撒给他的新井起名叫“利河伯”,是“宽阔”的意思(26章第22节)。他给他最后的一口井起名叫“示巴”,有“誓约”之意(26章33节)。以撒原以为可以为权利而争,因为每件事情他都有理由。然而,他听从上帝的指引,让上帝来解决他的问题。

她们常使以撒和利百加的心里愁烦(26章35节)。

以扫不受神佑的婚姻伤了他父母的心,他没有真正从信仰和精神方面考虑就娶了个无信仰者。这样的婚姻成了信仰上帝的父母心中的一大痛。

雅各家族每个人的阴影 (27章1-46节)

人们总试图抬高祖先在《圣经》的位置。我们只看到亚伯拉罕的信仰而忘记他如何去欺骗别人。《创世纪》里记录了雅各家族的仁慈,也记载了雅各每位成员不为人知的一面。在下面的故事里,以撒似乎意识不到利百加为她自己利益做出巧妙的安排、以扫的冲动、雅的骗术。我们却可以从这个故事中得到慰藉并意识到这一切都被上帝用来在古代历史中实施他神秘和幸运的计划。

现在以撒年老,他老眼昏花,不能看见东西,就叫他的大儿子以扫……(27章1节)。

以撒是个非常信仰上帝的人;他是亚伯拉罕的后裔,但是现在我们看到他因以自己的方式办事所承受的压力而放弃对上帝的信仰。他叫以扫到他那里去并试图好好的安排他最喜爱的儿子,那样他会赐福与以扫,这个他最深爱的儿子。

以撒说:“……准备我所喜欢的美味……使我在未死之前给你祝福……”(27章2-4节)。

以撒让以扫先去打猎,然后再准备他最喜欢的美味,为他赐福那一特殊时刻所用。

以撒对他儿子以扫说话,利百加也听

见了……(27章5-17节)。

有人无意中听到了以撒给以扫的指示,这个人就是利百加,她也有自己最喜欢的儿子,希望她最喜爱的儿子也能得到祝福。她构想了一个计划。她为眼睛看不到的以撒准备了一餐特殊的美味,让雅各穿上以扫的衣服,这样山羊皮会让以撒觉得他正在赐福与以扫,那个浑身是毛的儿子。于是,雅各开始了一连串的欺骗:“我是你的长子以扫”,接着他又说:“我已照你的吩咐做了”。然后他说:“吃我的野味,好给我祝福”。尽管以撒又老又瞎,但是他还是怀疑,因为他听到了雅各的声音。可是在以撒摸了山羊皮并闻了一下以扫的衣服后,他就相信了。利百加和雅各联合欺骗了以撒。

……以撒给雅各祝福说:“……愿神赐你天上的甘露,地上的肥土……愿多民服侍你,多国跪拜你……(27章27-29节)。

以撒赐福与雅各土地,后代,愿他做他兄弟的主。在古代这样的祝福是具有决定性、明确性的意义并且只说一次,古代记录中表明这样的祝福在法庭上同样也是有效的,且不能为任何理由而推翻。

现在,当以撒为雅各祝福已毕,雅各从他父亲那里才出来,他哥哥以扫正打猎回来……(27章30-40节)

多么不可思议的故事!雅各刚刚离开,以扫按指示走进以撒的帐篷,他带来了他自己的美味,准备接受父亲的祝福。在《希伯来书》第十二章第十七节说以扫想要接受父亲的祝福,试图想让以撒回心转意,但未能如愿,以撒唯一能给以扫的祝福是暗淡的前途,他只能生活在死海的四周围,并受他的兄弟的管辖。

以扫因他父亲给雅各祝福,就怨恨雅各……(27章41-46节)。

知道以扫要杀她最爱的儿子,利百加再次运用她的计谋,打发雅各离开此地去娶她自己家族中的一位女子,雅各担惊受怕地离开了家,逃离他目前的困境。利百加就再也没有见到他。之后,雅各不得不亲自面对他自己的阴影,并学着尝试调整适应,但那又是另外一个故事了。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.